

# **ТЕМАТИЧЕСКАЯ БИБЛИОГРАФИЯ НА САЙТЕ ОТДЕЛЕНИЯ ГПНТБ СО РАН: ЭЛЕКТРОННЫЙ УКАЗАТЕЛЬ «НОВАЯ РОССИЯ»**

*Vахрамеева З. В. (ГПНТБ СО РАН)*

Отделение ГПНТБ СО РАН уделяет большое внимание созданию собственных информационных ресурсов. Среди них значительное место занимают ресурсы библиографические. Библиотека ведет 22 базы данных собственной генерации, объем которых на конец 2013 г. составлял около 500 тыс. записей. 18 баз – библиографические, 4 – полнотекстовые.

**Библиографические:**

1. Каталог зарубежной периодики Отделения ГПНТБ СО РАН (1885–...).
2. Электронный каталог книг Отделения ГПНТБ СО РАН.
3. Научные школы ННЦ.
4. Архивные материалы Мемориальной библиотеки академика В. А. Коптюга.
5. Каталог книг Мемориальной библиотеки академика В. А. Коптюга (1928–).
6. Каталог книг Мемориальной библиотеки академика Н. Н. Яненко (1933–).
7. Архивные материалы Мемориальной библиотеки академика Н. Н. Яненко.
8. Изобретения СО РАН (1997–2001).
9. Изобретения сотрудников ННЦ (1978–1994).
10. Открытия СО РАН (1961–2004).
11. Описания изобретений для служебного пользования.
12. Перспективные изобретения СО РАН. 2000–2012 гг.
13. Научный потенциал Новосибирской области.
14. БД оглавлений децентрализованных журналов.
15. «Новая Россия».
16. Выставка новых поступлений.
17. Библиографические ресурсы Отделения ГПНТБ СО РАН.
18. Выставка новых поступлений. Иностранный периодика.

**Полнотекстовые:**

1. Полнотекстовые материалы Мемориальной библиотеки академика В. А. Коптюга.
2. Полнотекстовые материалы Мемориальной библиотеки Н. Н. Яненко.

3. Электронная библиотека Unifile.

4. РАН. СО РАН. СИБИРЬ. Дайджест прессы.

Один из наиболее крупных и посещаемых библиографических ресурсов – электронный указатель «Новая Россия», существующий с октября 2000 г. и расположенный по адресу <http://www.prometeus.nsc.ru/biblio/newrus/>. В основу этого ресурса легли тематические картотеки по социальным и гуманитарным наукам, которые велись в Отделении ГПНТБ СО РАН с 1990 г., а также электронные каталоги ГПНТБ СО РАН. Основная цель его создания было раскрытие фонда библиотеки и оперативность библиографического обслуживания.

Началось все с того, что в начале 1990-х гг. у значительной части читателей возросла потребность в общественной литературе, которая стала преобладающей в издательском потоке России. Однако происходящие в стране политические и экономические преобразования отразились и на деятельности библиотек. Финансовый кризис этих лет не позволял ГПНТБ СО РАН в должном объеме комплектовать необходимые издания. Выход был найден в удовлетворении читательского спроса путем предоставления оперативного материала из журналов и газет. Все это явилось мотивацией для организации картотеки по вопросам развития рыночной экономики и ее составляющих. Наличие такой картотеки давало возможность быстро находить необходимый материал в фондах Отделения и удовлетворять запросы читателей. Картотека пополнялась ежедневно путем просмотра газет и журналов. В числе ее пользователей были и учёные, и студенты, и служащие – жители Академгородка, которым необходима была информация о новых законодательных актах для открытия и развития собственного дела [2].

Почти сразу возник правомерный вопрос – не дублирует ли такая картотека появившиеся в то же время БД ИНИОН, «Консультант» и др. Опыт показал, что картотека, являясь оперативным средством информации и содержащая доступный читателям материал, стала опережающим средством информации. К тому же, первые компьютеры в Отделении были очень ненадежными, сетевая связь с ГПНТБ, где размещались БД, часто нарушалась по многим причинам. Учет использования картотеки показал востребованность ресурса – к нему обращались 10–20 читателей в день при средней посещаемости читального зала 100 человек [2].

Со временем накопление большого объема картотеки и ее эффективность дали толчок к созданию электронного варианта ресурса. Некоторое время картотека и электронный указатель дублировали друг друга, но с 2009 г. картотека законсервирована, пополняется

и развивается только электронный вариант. В нем отражены вопросы развития современной России (1990–2014 гг.). Основные рубрики:

- история;
- политика;
- государственное управление;
- армия;
- право (с подразделами гражданское, торговое, трудовое, уголовное и финансовое право);
- экономика (с подрубриками «Налоги и налогообложение», «Наши деловые партнеры», «Новые понятия в экономике», «Финансы и финансовая политика»);
- социология (с подрубриками «Гендерные исследования» и «Социальная политика»);
- статистика;
- демография;
- страхование;
- образование;
- культура;
- наука;
- экология;
- персоналии (литература о деятелях науки, политики, экономики, культуры).

За основу брались информационно-поисковые тезаурусы ИНИОН «Социология», «Правоведение», «Экономика и демография», а также таблицы ББК.

В настоящее время ресурс содержит более шестисот разделов по различным социальным, правовым и экономическим проблемам России зарубежных стран и продолжает расширяться. Если осенью 2000 г. указатель содержал всего 75 страниц (4,5 тыс. библиографических записей), на конец 2002 г. – около 6 тыс. записей, то на данный момент – около 54,5 тыс. записей и более 600 страниц.

На первом этапе существования указателя в нем были представлены книги, брошюры, авторефераты диссертаций из фондов Отделения и ГПНТБ СО РАН с указанием шифра хранения, статьи из журналов, продолжающихся изданий, сборников, газетный материал (с учетом его наличия в фонде). В настоящее время указатель пополняется в основном материалами, имеющимися в фонде Отделения. Основные технологические процессы включают в себя еженедельный просмотр новых поступлений в фонд Отделения, ежедневный просмотр газет, отбор документов по рубрикам ресурса, составление рабочих текстовых файлов, включение библиографических записей в html-файлы ресурса.



Рис. 1. Статистика обращений к указателю «Новая Россия» в период с 2002 по 2013 г.

Расположение материала в указателе предметно-алфавитное, внутри рубрик – по алфавиту авторов и названий. Пополнение происходит каждую неделю, в среднем влияется около 100 документов, соответственно около 5 тыс. в год. Поиск по указателю можно вести по любому слову (автору, заглавию, источнику и аннотации), используя общую поисковую систему сайта Отделения. К тому же в 2013 г. была сформирована база данных «Библиографические ресурсы Отделения ГПНТБ СО РАН (собственной генерации)», призванная помочь пользователям сайта лучше ориентироваться в тематических библиографических ресурсах, накопленных за 16 лет существования сайта библиотеки. База включает библиографическое описание электронного ресурса (название ресурса, составитель, год создания ресурса, объем (количество записей), хронологический охват, содержание (разделы), индексы ГРНТИ и ББК, ключевые слова, переход к списку литературы) с возможностью перехода от документа (записи) к самому ресурсу, представленному на сайте Отделения. Эта БД является одним из ресурсов отделения, размещенных в корпоративном облаке СО РАН. Как и другие каталоги, эта БД работает в ИРБИС-64 и представлена в Интернете в Web-ИРБИСе.

Внутри самого указателя используется также система ссылок – перекрестных ссылок между файлами ресурса и ссылок на другие ресурсы, например, тематические выставки.

Как уже было сказано выше, указатель «Новая Россия» является одним из самых посещаемых на сайте Отделения. Обращение виртуальных пользователей к этому ресурсу составляет 10–15 % от

общего количества просмотров сайта. Наибольшей популярностью пользуются такие разделы, как экономика, право и демография.

Как видно на рис. 1, с 2002 г. посещаемость ресурса неизменно возрастала, пик ее пришелся на 2009 г., после чего последовал заметный спад. В 2013 г. показатели посещаемости несколько стабилизировались, но к прежнему уровню так и не вернулись. При этом снизилась также общая посещаемость сайта, что объясняется скорее объективными причинами – началом «глобального кризиса», отзвуки которого, видимо, совпали с демографическими последствиями 1990-х гг. Последствия кризиса усугублялись замедлением физического роста сети, «растаскиванием» посетителей между конкурирующими сайтами и общим ослаблением внимания к науке и образованию [1].

Однако при этом работа посетителей с сайтом стала гораздо более интенсивной. Возросла «глубина просмотра» – количество страниц, просматриваемых за один визит, а также время пребывания посетителей на сайте. Тематика посещений особых изменений не претерпела – наиболее популярными (по количеству «вхождений») продолжают оставаться библиографии и документы Мемориальных библиотек ученых, ресурсы гуманитарной направленности. Большим спросом по-прежнему пользуются все разделы ресурса «Новая Россия».

Указатель востребован не только «виртуальными», но и «реальными» читателями – тематические справки, выполненные с использованием «Новой России» составляют около трети от общего числа. Читателей привлекает быстрота и простота поиска источников и оперативное их предоставление, так как преимущественно это фонды Отделения.

### *Литература*

1. Канн С. К. *Структура обращений к ресурсам библиотечного сайта (на примере пользователей СО РАН)* / С. К. Канн // Вклад ГПНТБ СО РАН в развитие отечественного библиотековедения, библиографоведения, книговедения и информатики. – Новосибирск: ГПНТБ СО РАН, 2013. – 365 с. (Труды ГПНТБ СО РАН / Публичная науч.-техн. б-ка (Новосибирск); вып. 5).
2. Павлова Л. П. *Библиографические указатели на web-странице Отделения ГПНТБ СО РАН: организация и использование* / Л. П. Павлова, Н. А. Углицких // Шестые Макушинские чтения: тез. докл. науч. конф., 22–23 мая 2003 г., г. Новосибирск. – Новосибирск, 2003. – С. 401–403.